

# 苏州大学第二实验学校：“五育”并举，打造快乐、幸福的校园



潘娜校长接受小记者采访

苏州大学第二实验学校，是相城经济技术开发区与苏州大学联合兴办的九年一贯制公办学校，学校实行理事会领导下的校长负责制。

学校以苏州大学百年校训“养天地正气，法古今完人”为核心理念，以“成完人”为追求目标，以“内养、外法”为两大途径，以“对话天地古今”为四大支柱，以“德性行为养成、课程教学改革、教师队伍建设、评价系统构建、校园环境优化、文化符号设计”六大工程的推进，养正立德，培育新人。

日前，《现代快报》特别策划“对话大校长”走进苏州大学第二实验学校，与校长潘娜开展对话。

童眼小记者：学校的办学特色是什么？

潘娜：苏州大学第二实验学校秉承苏大“养天地正气，法古今完人”之校训，坚持“力行正道”的校风、“笃行自然”的教风以及“践行问学”的学风，努力打造“独立、平等、自由、有爱”的校园、家园与乐园。

童眼小记者：新学期的开始，您对学校的发展有哪些目标与指导？

潘娜：深化学校的党风建设、内涵建设，以课题研究为抓手，以课程改革为载体，以课堂实践为落脚，以师资提升为目标，全面提高教育质量，办教师追随，学生喜欢，家长满意的，社会认可的著名学校。

童眼小记者：如何处理学校、孩子、家长三方的共同进步与发展？

潘娜：坚持“养天地正气、法古今完人”的办学理念。

学生：健康、快乐、幸福成长。

家长：形成教育的合力，支持学校、陪伴学生，成为学生学习、生活的引路人和陪伴者。

童眼小记者：您对学生的成长与发展有哪些建议或意见呢？

潘娜：五育并举，全面发展，个性突出。围绕自己的兴趣爱好、特长不断去探索、实践、提升、创造。

童眼小记者：新的学期，学校会有什么特色活动呢？

潘娜：一年级“对话启蒙”入学礼；三年级“对话启智”成长礼；科技节；数之节；双语节。



老师带着孩子们开展互动式学习

生发展技能有了更多的时间，您怎么看学生发展写作呢？

潘娜：“双减”后，在校时间延长了，学生有更多的时间在学校阅读和积累，在充分阅读和积累的基础上，学生之间进行交流、分享、互动，相互启发、启迪。

同时我们结合各学科教学，为孩子们设计了各种活动类、实践类的作业。比如语文学科，9月份我们一至四年级分别设计了“玩转拼音王国”“玩转词语乐园”“玩转童话天地”“玩转问题世界”四大主题活动，这些学科综合作业和社团活动的体验，都可以成为学生作文题材，让他们有话想说、有话可说、有话会说。

童眼小记者：“双减”后，对于学

# 高新区枫桥观枫幼儿园：打造美好家园，开展润物无声的慢教育



日前，《现代快报》特别策划“对话大校长”走进苏州高新区枫桥观枫幼儿园，与园长张翼开展对话。

张翼是一级教师，从事幼儿教育25年，先后曾获“苏州市优秀教育工作者”，苏州市周氏德育奖励、苏州高新区“师德标兵”，苏州高新区“优秀德育工作者”，苏州高新区“家校联系工作先进个人”，苏州高新区枫桥街道“先进工作者”等荣誉称号。

童眼小记者：新学期的开始，您对幼儿园的发展有哪些目标与方向？

张翼：苏州高新区枫桥观枫幼儿园是枫桥街道新建的一所独立公办园，于2021年9月投入使用。创园之初，我从以下几个方面谈谈幼儿园的发展方向：一是新学校、新理念、新定位。对一所新幼儿园来说，需要明晰办园宗旨，规划发展愿景。我园奉行“让爱润泽每一个生命”的宗旨，积极践行“追随儿童，幸福生长”的办园理念，追随儿童，回归儿童视角的教育，倡导儿童本位的环境，通过创设亲近自然、直接感知、实际操作和亲身体验的环境，让幼儿获得自由、自主、创造、愉悦的游戏体验，促进幼儿身心健康发展；基于儿童视角，支持儿童自主探索及深度学习，培养“自主敏学、善思雅行”的孩童，开展“幸福生长”课程，让幼儿园成为家长、孩子和老师心中的美好家园。二是重内涵、强师资、求发展。强化教师的三种意识，即终身学习意识、服务意识和专业发展意识。通过教师培训、园本研讨、师徒结对、教育教学展示、基本功展示等方式对教师进行分层培养，不断提升教师的专业素养。三是优管理、创特色、树品牌。我园今后将不断优化内部管理，塑造校园文化品质，围绕特色课程，拓展和丰富特色的内涵，彰显办园特色。

童眼小记者：如何运用学校、家庭、社会三方力量促进幼儿发展？

张翼：我觉得在学校、家庭、社会三方需要构建一个共同体，增强互动，构建平台，共同助力。我园在《指南》理念的指导下，全面系统、有

效地将幼儿园、家庭、社区教育工作相结合，初步构建幼儿园、家庭、社区三位一体的教育模式，使得三者之间建立了合作关系，形成良好的互动机制。以灵活多样的方式，如举办多种形式有针对性的家教讲座、组织家长开放日活动，召开家委会、亲子活动、家长助教、家长志愿者等为幼儿园工作注入一份坚实的力量，增强教育合力。

此外教师根据教育教学活动的发展和需要，定期或不定期地带领幼儿进入教育基地东浜社区、农科院、消防中队、轨道交通等，如9月我们利用社区资源，和苏州轨道交通马运路区域站联合开展了“疫尘不染，平安起航”宣讲活动，孩子们在轨交工作人员的带领下，借助PPT和防疫小视频，学习到了地铁安全出行的行为规范，提高了孩子们自我保护意识。

又如，我们邀请农科院的叔叔阿姨走进校园开展“种植园地我规划”活动，不断开阔儿童的视野，提高实践能力，发展社会性，促进了综合素质的发展。

童眼小记者：学校会有哪些课程活动，逐步凸显园所特色呢？

张翼：幼儿园以“追随儿童，幸福生长”的园所理念为依托，以高新区课程蓝本为基础，深入开展“1+N”园本“幸福生长”课程模式的研究与实践，1为保障区蓝本的基础课程，N为探索幼儿园特色课程，其一为利用幼儿园的自然资源及周边社会资源，开发园所特色课程及班本课程，让幼儿亲近自然和社会生活，注重实践体验，让幼儿园在真情

境中获取真感知，在真体验中收获真情感，在探究、体验、合作、实践等学习过程中充分发挥自主学习的主动性、积极性和创造性。

其二为提取符合儿童兴趣、儿童发展需要的节日活动，保留其特有的氛围与文化，探索让儿童快乐、愉悦的节日课程。如在中秋节到来之际，我园开展了“情满中秋，欢度佳节”庆中秋活动，通过“听——中秋节的来历”“尝——中秋味道”“试——月饼盒子DIY”“做——美味月饼”“秀——中秋诗韵”等系列活动，让幼儿了解了中秋节的来历和习俗特色，感受到中秋节带来的快乐，同时懂得了环保和分享，中国传统文化的种子也在孩子们的心中生根、萌芽。我园通过多元的课程开发、实施、评价的过程，逐步形成凸显园所文化特质，逐步构建幼儿全面、个性发展的课程体系。

童眼小记者：您对学生的成长与发展有哪些建议？

张翼：在我园园所理念“追随儿童，幸福生长”的指引下，在孩子的成长过程中，我提倡一种润物细无声的“慢教育”。作为园长、老师及家长，我们要根据幼儿爱玩的天性和亲近自然的需求，努力探索适合儿童成长的趣味空间，让儿童在不断探索和体验的过程中感受自然、探索游戏、体验生活，不断聆听孩子内心声音，只有在“慢”的教育过程中，每一个孩子才能得到温情的照顾、诚意的鼓励、恰当的提醒。只有如此，我们的教育才能焕发出鲜活灵动的生命力，让我们静待花开，收获幸福，快乐成长。



枫桥观枫外景